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SAŽETAK RADA 

U današnje doba globalizacije, sve se više ističe potreba za uređenjem situacija u kojima dolazi 

do međunarodnog dvostrukog oporezivanja. Ugovori kojima se nastoji izbjeći ili ograničiti 

međunarodno dvostruko oporezivanje rasprostranjeni su u primjeni, ali kroz praksu dolazi do 

brojnih problemi u interpretaciji i primjeni pojedinih odredaba ugovora. Općenito, do pojave 

međunarodnog dvostrukog oporezivanja dolazi zbog toga što su države suverene i slobodne u 

odlučivanju o poreznim propisima na svom teritoriju i za svoje građane. Prema tome, većina 

današnjih država oporezuju svoje građane, tj. porezne rezidente, prema načelu svjetskog 

dohotka. Prema tome načelu, porezni rezidenti su neograničeno porezno obvezni u državi 

rezidentnosti te su obvezan platiti porez na sva svoja tuzemna i inozemna primanja. S druge 

strane država u kojoj nerezident ostvaruje dohodak, prema načelu teritorijalnosti, obvezan je 

platiti porez na taj dohodak koji je ostvaren na teritoriju te države. Kolizijom načela svjetskog 

dohotka te načela teritorijalnosti dolazi do pojave međunarodnog dvostrukog oporezivanja. 

Dakle, isti porezni obveznik, za isto porezno razdoblje, na isti dohodak plaća porez u dvije 

države. Takva situacija destimulira međunarodno gospodarstvo. Stoga, države nastoje ukloniti 

ili ograničiti međunarodno dvostruko oporezivanje, a to uglavnom čine tako da sklapaju 

bilateralne međunarodne ugovore. Hrvatska, kao i većina europskih zemalja, koristi kao osnovu 

za sklapanje takvih ugovora, Model ugovor Organizacije za međunarodnu suradnju i razvoj (u 

daljnjem tekstu: OECD-ov model ugovora). On daje osnovu za pregovaranje, a države ga 

prilagođavaju prema svojim potrebama i gospodarskim ciljevima. Primjer ugovora, koji je 

sklopljen temeljem OECD model ugovora, je: „Ugovor između Republike Hrvatske i Republike 

Austrije o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja porezima na dohodak i imovinu“. Tim 

ugovorom određuje se tko se smatra poreznim rezidentom, a sadrži i odredbe o rješavanju 

slučajeva dvojne rezidentnosti, tj. situacije kada obje države smatraju osobu svojim poreznim 

rezidentom. Nadalje, ugovor  propisuje načine na koji će se izbjeći odnosno ograničiti 

dvostruko oporezivanje među državama ugovornicama te kako će se podijeliti pravo 

oporezivanja s obzirom na pojedine vrste dohotka. 
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1. UVOD 
Međunarodno dvostruko oporezivanje prepoznato je kao prepreka za razvoj međunarodnom 

gospodarstvu. Danas, u doba kada sve više postoji mogućnost prekograničnog ostvarenja 

dohotka i dobiti, sve više raste i svjesnost potrebe za uređenjem toga dijela međunarodnog 

poreznog prava. Sve je više država koje međusobno sklapaju bilateralne međunarodne ugovore 

kojima je cilj otkloniti međunarodno dvostruko oporezivanje. Za razumijevanje ove grane 

porezne materije, potrebno je definirati što je to međunarodno dvostruko oporezivanje, te je 

tome posvećen prvi dio ovoga rada. Stoga, pri određenju pojma međunarodnog dvostrukog 

oporezivanja koriste se konstitutivni elementi, koji se odnose na postojanje dvije države koje 

oporezuju istu osobu, za istu vrstu poreza u istom poreznom razdoblju. Uzrok nastanku 

međunarodnog dvostrukog oporezivanja je kolizija dvaju načela međunarodnog poreznog 

prava: načela svjetskog dohotka i načela teritorijalnosti. Načini na koji se nastoji otkloniti 

međunarodno dvostruko oporezivanje odnose se na donošenje zakona unutarnjim pravom 

države ili tako da države međusobno sklope međunarodne ugovore. Na koji god način se nastoji 

otkloniti međunarodno dvostruko oporezivanje, koristiti će se jedna od dvije osnovne metode. 

To su metoda izuzimanja ili metoda odbitka. Većina ugovora za izbjegavanje međunarodnog 

dvostrukog oporezivanja temelje se na OECD-ovom modelu ugovora. Svaki ugovor koji je 

sklopljen prema tom modelu, slijedi određenu strukturu, pa tako i Ugovor između Republike 

Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja porezima na dohodak i 

imovinu ( u daljnjem tekstu: Ugovor između Austrije i Hrvatske o izbjegavanju dvostrukog 

oporezivanja). Drugi dio ovog rada odnosi se na spomenuti ugovor i načine kako se njime 

uređuje otklanjanje međunarodnog dvostrukog oporezivanja. Naime. u Republici Austriji živi 

preko 90 000 Hrvata 1, a zbog geografske blizine Austrije Sjeverozapadnoj Hrvatskoj, mnogi 

Hrvati su dnevni migranti koji putuju svakodnevno na posao u Austriju, obavljaju sezonske 

poslove ili pak radni tjedan provode u Austriji, a u slobodne dane vraćaju se u Hrvatsku gdje 

im je obitelj. Mnogi od njih, ne poznavajući dovoljno materiju međunarodnog poreznog prava 

nisu upoznati s poreznim obvezama koje slijede iz toga što su porezni rezidenti Republike 

Hrvatske unatoč tome što rade u Austriji i tamo plaćaju porez. Republika Austrija i Republika 

Hrvatska poreznu rezidentnost definiraju na jednak način, pomoću pojma prebivališta i 

uobičajenog boravišta u porezne svrhe. Stoga je bitno naglasiti razliku prebivališta i 

                                                             
1 https://hrvatiizvanrh.gov.hr/hrvati-izvan-rh/hrvatsko-iseljenistvo/hrvatsko-iseljenistvo-u-republici-austriji/752 
(01.09.2023.) 

https://hrvatiizvanrh.gov.hr/hrvati-izvan-rh/hrvatsko-iseljenistvo/hrvatsko-iseljenistvo-u-republici-austriji/752


 
 

2 

uobičajenog boravišta u porezne svrhe koje se razlikuje od prebivališta koje se prijavljuje u 

policijskoj upravi. Štoviše, prijava ili odjava prebivališta u policijskoj upravi nije od utjecaja 

na određivanje prebivališta u porezne svrhe. Nadalje, kao porezni rezidenti Republike Hrvatske 

dužni su podnositi godišnju poreznu prijavu i prijavljivati dohodak ostvaren u Republici 

Austriji, a tada je na Poreznim tijelima Republike Hrvatske da primjeni uovor sklopljen između 

Austrije i Hrvatske radi otklanjanja međunarodnog dvostrukog oporezivanja. U tom slučaju, na 

dohodak od nesamostalnog rada fizičkoj osobi će se uračunati plaćen porez u Austriji te ako je 

on manji od poreza koji bi trebao na taj dohodak platiti Republici Hrvatskoj, tada će platiti 

razliku poreza Hrvatskoj. Ovdje se radi o metodi običnog odbitka. Primjena te metode često 

dovodi do situacije da osobe bez posebnog znanja o poreznom pravu, smatraju da su dvostruko 

oporezivani. 

2. MEĐUNARODNO DVOSTRUKO OPOREZIVANJE 

2.1. Definicija međunarodnog dvostrukog oporezivanja 
Dvostruko oporezivanje može se javiti kao međunarodno dvostruko oporezivanje te kao 

unutarnje dvostruko oporezivanje. Unutarnje dvostruko oporezivanje nastaje djelovanjem jedne 

ili više porezne vlasti iste države, a kod međunarodnog nastaje djelovanjem poreznih vlasti više 

država.2 Za temu ovog rada bitno je određenje pojma međunarodnog dvostrukog oporezivanja. 

Ono se definira kao situacija u kojoj najmanje dvije porezne vlasti različitih država 

(međunarodni element) ustanove poreznu obvezu istog poreznog obveznika na temelju iste 

oporezive činjenice.3 Iz te definicije ističu se bitni elementi koji čine međunarodno dvostruko 

oporezivanje, a to je da postoji konkurencija propisa, dvije ili više država, da se oporezuje isti 

porezni subjekt za istovjetno porezno razdoblje s dva ista ili istovrsna poreza.4 Primjerice, 

fizička osoba A ima prebivalište u porezne svrhe u državi B, a zaposlena je u državi C. U tom 

slučaju, pravo oporezivanja dohotka fizičke osobe ima država B kao država porezne 

rezidentnosti, ali i država C kao država u kojoj je dohodak ostvaren. Pri tome država B ima 

pravo oporezivati cjelokupni dohodak osobe A jer je njen porezni rezident, a država C ima 

pravo oporezivanja po načelu teritorijalnosti, dakle, sav dohodak koji je ostvaren na njenom 

području. Ako obje države oporezuj isti dohodak osobe A, dolazi do međunarodnog dvostrukog 

                                                             
2 Jelčić, Božidar; Lončarić Horvat, Olivera; Šimović, Jure ; Arbutina, Hrvoje; Mijatović, Nikola; Financijsko pravo i 
financijska znanost; Zagreb, 2008; Narodne Novine; str.785. 
3 Arbutina, Hrvoje; Pojmovnik (2010.); Hrvatska javna uprava: časopis za teoriju i praksu javne uprave; 
god. 10. (2010), br.2.; str.616. 
4 Arbutina, Hrvoje; Lončarić-Horvat Olivera; Osnove međunarodnog poreznog prava; Zagreb rujan 2007.; 
Narodne Novine; str.12. 
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oporezivanja. Takva situacija fizičku osobu A dovodi u nepovoljniji položaj nego one osobe 

koje dohodak ostvaruju u državi čiji su rezidenti, bez međunarodnog elementa.  

Uz razlikovanje unutarnjeg i međunarodnog dvostrukog oporezivanja, važno je naglasiti i 

razliku između juridičkog i ekonomskog dvostrukog oporezivanja. Za potrebe ovog rada 

važnije je juridičko, neposredno ili pravo dvostruko oporezivanje do kojeg dolazi ako se ispune 

pretpostavke da dvije ili više država istim ili istovrsnim porezom oporezuju istog poreznog 

obveznika za isti porezni objekt i za isto porezno razdoblje.5 S druge strane je ekonomsko, 

nepravo ili posredno međunarodno dvostruko oporezivanje kod kojeg izostaju neke od bitnih 

pretpostavki juridičkog dvostrukog oporezivanja, a to je istovjetnost poreznog obveznika i 

istovrsnost poreza. Primjerice, kada se isti dohodak oporezuje na razini poduzeća i još jedanput 

kod dioničara.6 

U bilo kojem obliku, međunarodno dvostruko oporezivanje prepreka je za gospodarski razvoj 

među državama. Stoga države nastoje na razne načine otkloniti njegove negativne učinke. 

2.2. Uzroci nastanka međunarodnog dvostrukog oporezivanja7 

Država imaju suverenitet da odlučuju o svojim poreznim propisima. Stoga, kada države 

primjenjuju načelo neograničene porezne obveze, tako da prema načelu svjetskog dohotka 

primjenjuje porez na sve svoje državljane, tj. porezne rezidente, a s druge strane država prema 

načelu teritorijalnosti, oporezuje sve one dohotke koji su ostvareni na njenom teritoriju iako su 

te osobe nerezidenti, tj. nisu državljani države, kada dođe do kolizije ta dva kriterija, posljedično 

dolazi i do međunarodnog dvostrukog oporezivanja.  

2.2.1. Načelo svjetskog dohotka (univerzalnosti) 
Za fizičke osobe načelo univerzalnosti ili svjetskog dohotka temelji se na prebivalištu, 

uobičajenom boravištu ili državljanstvu. Za pravne osobe temelj je sjedište, mjesto uprave ili 

mjesto nadzora poslovanja poreznog obveznika.8 Prema tome, kada država u skladu sa svojim 

domaćim propisima primjenjuje načelo univerzalnosti ili svjetskog dohotka, bitan je pojam 

porezne rezidentnosti. Fizička ili pravna osoba smatra će se rezidentnom određene države ako 

postoji neki od gore navedenih kriterija (prebivalište, uobičajeno boravište, državljanstvo). 

Posljedično, država prema ovom načelu ima pravo oporezivati cjelokupni dohodak poreznog 

obveznika, svog rezidenta, bez obzira gdje je taj dohodak ostvaren. Koji će se od gore navedenih 

                                                             
5 Arbutina, Hrvoje; Lončarić-Horvat Olivera; Osnove međunarodnog poreznog prava; op.cit.; str.16. 
6 Kesner-Škerb, Marina; Dvostruko oporezivanje; Financijska teorija i praksa (29) 4; 2005; str.443. 
7 Jelčić, Božidar, et.al.; Financijsko pravo i financijska znanost; op.cit.; str.495. 
8 Arbutina, Hrvoje; Lončarić-Horvat Olivera; Osnove međunarodnog poreznog prava; op.cit.; str.20. 
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kriterija primjenjivati za utvrđivanje statusa rezidentnosti, uređuje svaka država za sebe, svojim 

domaćim poreznim zakonodavstvom. Slijedom toga dolazi do situacije da određena fizička 

osoba prema kriteriju državljanstva je porezni rezident jedne države, a prema kriteriju 

prebivališta je ujedno i rezident druge države. Stoga, prema načelu svjetskog dohotka, ima 

neograničenu poreznu obvezu u obje države te pri tom dolazi do dvostrukog oporezivanja. 

Takve situacije se uglavnom rješavaju tako da države sklope ugovor o izbjegavanju 

međunarodnog dvostrukog oporezivanja. 

2.2.2. Načelo teritorijalnosti (izvora) 
Suprotno od načela univerzalnosti ili svjetskog dohotka, gdje država ima pravo oporezivati 

cjelokupni dohodak svog rezidenta, neovisno da li je to tuzemni ili inozemni dohodak, načelo 

teritorijalnosti ili izvora, daje pravo da država oporezuje poreznog obveznika koji nije njen 

rezident, ali samo onaj dohodak koji je ostvaren na teritoriju te države. Stoga, kod načela 

teritorijalnosti govorimo o ograničenoj poreznoj obvezi poreznog obveznika koji je nerezident 

te države.9 Dakle, kada osoba ostvaruje svoj dohodak u dvije ili više država, iako nije rezident 

te države, biti će ograničeno porezno obvezna tamo gdje ostvaruje dohodak, a ujedno će kao 

porezni rezident određene države, po kriteriju svjetskog dohotka, biti neograničeno porezno 

obvezna u državi rezidentnosti. 

2.3. Načini otklanjanja negativnog učinka međunarodnog dvostrukog 

oporezivanja 
Nastojanja država da otklone negativne učinke međunarodnog dvostrukog oporezivanja može 

se ostvariti jednostrano (unilateralno), dvostranim međunarodnim ugovorima (bilateralno) ili 

višestranim međunarodnim ugovorom (multilateralno). Jednostranim, unilateralnim propisima, 

država može samostalno donositi propise kojima uređuje svoje unutarnje zakonodavstvo po 

pitanju međunarodnog dvostrukog oporezivanja. Tako bi država donijela propis kojim bi 

odredila da svoje porezne rezidente oporezuje samo onim dohotkom koji ostvare u tuzemstvu. 

S druge strane, moguće je i da se odrekne primjene načela teritorijalnosti čime bi oslobodila 

porezne nerezidente od obveze plaćanja poreza ostvarenog na njenom području.10 Ipak najčešći 

način izbjegavanja međunarodnog dvostrukog oporezivanja je da države međusobno sklapaju 

ugovore kojima uređuju na koji će način suzbiti negativne učinke međunarodnog dvostrukog 

oporezivanja. Takvi ugovori vrijede samo između država koje su ih sklopile. Većina bilateralnih 

ugovora je za svoju podlogu koristila OECD-ov model ugovora za izbjegavanje dvostrukog 

                                                             
9 Arbutina, Hrvoje; Lončarić-Horvat Olivera; Osnove međunarodnog poreznog prava; op.cit.; str.22. 
10 Arbutina, Hrvoje; Lončarić-Horvat Olivera; Osnove međunarodnog poreznog prava; op.cit.; str.23. 
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oporezivanja. S druge strane, multilateralni ugovori su veoma rijetki što se tiče porezne 

materije.11  

2.4. Metode izbjegavanja međunarodnog dvostrukog oporezivanja 
U literaturi, kao metode za izbjegavanje međunarodnog dvostrukog oporezivanja, navode se 

metoda izuzimanja s varijantama punog izuzimanja i izuzimanja uz pridržaj progresije, zatim 

metoda uračunavanja(odbitka) s varijantama punog uračunavanja, ograničenog uračunavanja, 

razmjernog uračunavanja i fiktivnog uračunavanja, te metoda paušaliranja i metoda odbijanja.12 

U Republici Hrvatskoj kao metoda izbjegavanja međunarodnog dvostrukog oporezivanja, u 

unutrašnjim propisima poreznopravnog sustava, propisane su metoda izuzimanja i metoda 

odbitka. Isto tako, u ugovorima o izbjegavanju međunarodnog dvostrukog oporezivanja koje je 

Republika Hrvatska sklopila kao samostalna država primjenjuje se metoda odbitka, a ugovore 

koje je preuzela iz sustava SFRJ primjenjuje se i metoda izuzimanja i metoda odbitka.13 Stoga 

za potrebe ovog rada bitno je detaljnije objasniti metodu izuzimanja i metodu uračunavanja 

(odbitka). 

2.4.1. Metoda izuzimanja ( Exemption method, Befreiungsmethode) 
Primjenom metode izuzimanja, porezni rezident koji ostvari dohodak ili dobit u inozemstvu, tj. 

u državi čiji nije porezni rezident, oslobađa se od oporezivanja tog dohotka ili dobiti u državi 

rezidentnosti. Metoda je usmjerena na tuzemnu poreznu osnovicu, tj. na isključenje iz tuzemne 

porezne osnovice inozemnih dohodaka ili dobiti.14 Metoda izuzimanja javlja se u dvije 

varijante. To su varijanta punog izuzimanja i varijanta izuzimanja s progresijom. Kod varijante 

punog izuzimanja radi se o potpunom oslobođenju od oporezivanja dohotka i dobiti ostvarenog 

u inozemstvu kod računanja porezne osnovice u tuzemstvu. Izuzimanje s progresijom je 

varijanta metode izuzimanja u kojoj se dohodak i dobit ostvaren u inozemstvu neće oporezivati 

u državi rezidentnosti, ali će se uzeti u obzir tako da će se dohotku i dobiti u državi rezidentnosti 

pribrojiti dohodak i dobit iz inozemstva te će se na tu svotu odrediti porezna stopa koja će se na 

kraju primijeniti samo na dohodak i dobit države rezidentnosti. Dakle, inozemni dohodak i dobit 

služe samo za određivanje porezne stope, pa će se tuzemni dohodak i dobit eventualno 

                                                             
11 Ibidem., str.24. 
12 Ibidem., str.25. 
13 Arbutina, Hrvoje; Međunarodno dvostruko oporezivanje dobiti i dohotka : problem, i njegovo rješenje u 
poreznom sustavu Republike Hrvatske; Zbornik radova Današnja financijalna znanost : znanstveni skup 
povodom 90. obljetnice tiskanja knjige Stjepana Radića; Zagreb(1998); str.238. 
14 Arbutina, Hrvoje; Pojmovnik (2010.); op.cit.; str.616. 



 
 

6 

oporezivati višom stopom nego što bi se oporezivala u slučaju da se stopa određivala samo na 

temelju tuzemnog dohotka. 

2.4.2. Metoda odbitka (Credit method, Anrechnungsverfahren) 
Metoda odbitka, koja se još u teoriji naziva metodom uračunavanja, znači da će se odbiti porez 

koji je plaćen u inozemstvu na inozemni dohodak ili dobit od poreza koji porezni rezident treba 

platiti na svoj svjetski dohodak u državi rezidentnosti.15 Vrste metode odbitka su metoda punog 

odbitka i metoda običnog odbitka. Metodu punog odbitka ne primjenjuje ni jedna država iz 

razloga što ta metoda određuje da će se odbiti cjelokupni inozemni porez od tuzemne porezne 

obveze poreznog rezidenta koja tereti taj inozemni dohodak ili dobit. To bi u nekim slučajevima 

značilo i povrat onog dijela poreza koji je plaćen u inozemstvu ako tako plaćeni porez premašuje 

porez koji bi na taj dohodak ili dobit trebao platiti u tuzemstvu. Za razliku od metode punog 

odbitka, metoda običnog odbitka određuje da od poreza koji porezni rezident treba platiti na 

dohodak ili dobit oporezovan u tuzemstvu, bit će odbijen porez koji je plaćen u inozemstvu na 

inozemni dohodak ili dobit, ali najviše od iznosa tuzemnog poreza na inozemni dohodak ili 

dobit. Dakle, ovdje neće biti povrata razlike poreza, ako je u inozemstvu plaćeno više poreza 

nego li se treba platit u tuzemstvu. 

2.5. Ugovori o izbjegavanju međunarodnog dvostrukog oporezivanja 
Kao što je već ranije spomenuto, jedan od načina izbjegavanja međunarodnog dvostrukog 

oporezivanja je sklapanje ugovora između dvije ili više država. Sklapanje ugovora s više 

država, tj. multilateralni ugovori, koji se odnose na dvostruko oporezivanje su rijetkost. Primjer 

jednog takvog multilateralnog ugovora je Bečki ugovor o diplomatskim odnosima iz 1961. 

godine te Bečki ugovor o konzularnim odnosima iz 1963. godine. Ti ugovori, između ostalog, 

sadrže i odredbe o oporezivanju diplomatskog i konzularnog osoblja pa tako i odredbe o 

izbjegavanju dvostrukog oporezivanja.16 Uglavnom se za rješavanje problema dvostrukog 

oporezivanja sklapaju bilateralni ugovori, između dvije države. Takvi bilateralni ugovori 

odnose na oporezivanje dohotka i imovine, a države se pri njihovom sklapanju koriste 

modelima ugovora. Najpoznatiji takvi model ugovori su OECD-ov Model ugovora o 

izbjegavanju dvostrukog oporezivanja i UN-ov model ugovora o izbjegavanju dvostrukog 

oporezivanja. Ti modeli su tzv. soft law, oni pravno ne obvezuju države članice OECD-a ili 

UN-a, nemaju pravnu snagu, ali unatoč tome imaju jak utjecaj na razvoj međunarodnog 

poreznog prava. Oni služe kao smjernice za države u izradi ugovora o izbjegavanju 

                                                             
15 Jelčić, Božidar; et.al.; Financijsko pravo i financijska znanost; op.cit.; str.498. 
16 Arbutina, Hrvoje; Lončarić-Horvat Olivera; Osnove međunarodnog poreznog prava; op.cit.; str.37. 
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međunarodnog dvostrukog oporezivanja. Države ga koriste kao osnovu za pregovore i 

sklapanje ugovora koji je prilagođen interesima obiju država. Kada dvije države sklope ugovor 

o izbjegavanju međunarodnog dvostrukog oporezivanja, tek tada ono što je sadržano u tom 

ugovoru, a temelji se na modelu ugovora, postaje obvezujuće za države ugovornice. U 

Hrvatskoj, takvi međunarodni ugovori, na hijerarhijskoj ljestvici propisa, imaju jaču pravnu 

snagu od nacionalnih poreznih propisa. Cilj međunarodnih ugovora o izbjegavanju dvostrukog 

oporezivanja je da se izbjegne ili ograniči dvostruko oporezivanje, a nikako ne smiju služiti 

tome da se osigura neoporezivanje rezidenta odnosno nerezidenta, stoga je i cilj da se spriječi 

porezna evazija i porezna utaja.17 Glavna svrha model ugovora je da se razjasni, standardizira i 

potvrdi položaj poreznih obveznika koji su na bilo koji način uključeni u prekogranične 

gospodarske djelatnosti, i to tako da se primjenjuju rješenja koja će biti zajednička svim 

državama u svim istovjetnim situacijama dvostrukog oporezivanja.18 

2.5.1. OECD-ov model ugovora o izbjegavanju međunarodnoga dvostrukog 

oporezivanja 

Za potrebe ovog rada, važan je OECD-ov model ugovora o izbjegavanju međunarodnog 

dvostrukog oporezivanja jer je taj model ugovora korišten kao osnova za sklapanje ugovora o 

izbjegavanju međunarodnog dvostrukog oporezivanja između Republike Austrije i Republike 

Hrvatske. Također, Organizacija za ekonomsku suradnju i razvoj (OECD) ima veliki utjecaj i 

osnova je za većinu ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja koje je sklopila Republika 

Hrvatska. OECD-ov model ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja je obrazac koji je 

dostupan svim državama koje ga žele koristiti kao predložak za sklapanje međudržavnih 

ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja dohotka i imovine.19Iako se pojedine odredbe 

OECD-ovog modela mogu razlikovati od Ugovora do ugovora, u suštini svi prate određenu 

strukturu. Ta struktura je takva da se sastoje od 31. članka. Članci od 1. do 5.te članak 9. 

određuju osnovne pojmove. Članak 4. je bitan jer određuje poreznu rezidentnost osobe. Članci 

od 6. do 8. te 10. do 22. određuju u kojoj državi ugovornici mogu biti oporezivane različite 

vrste dohodaka.20 Kada se i odredi kojoj državi pripada oporezivanja kojeg dohotka i dalje može 

doći do dvostrukog oporezivanja, stoga je bitan članak 23. A i B koji određuju koja će se metoda 

za izbjegavanje dvostrukog oporezivanja primijeniti, tj. na koji način će se izbjeći dvostruko 

                                                             
17 Arbutina, Hrvoje; Pojmovnik (2010.); op.cit.; str.622. 
18 Zgombić, Hrvoje; Model ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja = [Model Tax Convention on 
Income and on Capital] / [urednik Hrvoje Zgombić ; prevoditelji Ivana O'Hara, Andreja Metelko-Zgombić]; 
Zagreb, 2007; str.172. 
19 Arbutina, Hrvoje; Pojmovnik (2010.); op.cit.; str.618. 
20 Rasmussen, Mogens; International double taxation (2011.); Kluwer Law International; str. 4. 
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oporezivanje. Članci 24. do 31. su posebne odredbe koje se odnose na zabranu diskriminacije, 

zajedničko dogovaranje i razmjenu obavijesti te opće odredbe kao što su stupanje na snagu 

ugovora te njegovo otkazivanje.21 Iako je struktura ugovora koji su rađeni po OECD-ovom 

modelu ugovora jednaka, sadržaj se ipak u određenoj mjeri prilagođava potrebama država 

ugovornica.  

 

3. UGOVOR IZMEĐU REPUBLIKE HRVATSKE I REPUBLIKE 

AUSTRIJE O IZBJEGAVANJU DVOSTRUKOG OPOREZIVANJA 

POREZIMA NA DOHODAK I NA IMOVINU  

3.1. Općenito o Ugovoru 
Republika Hrvatska je 21. rujna 2000. godine sklopila s Republikom Austrijom „Ugovor 

između Republike Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja 

porezima na dohodak i na imovinu“ (u daljnjem tekstu: ugovor o izbjegavanju dvostrukog 

oporezivanja) s ciljem eliminiranja negativnih posljedica dvostrukog oporezivanja. Ugovor o 

izbjegavanju dvostrukog oporezivanja prati OECD-ov model ugovora, stoga ima 31. članak, sa 

strukturom koja je tipična za taj model, ali sadržajno je specifičan jer su ga Republika Austrija 

i Republika Hrvatska oblikovale prema svojim interesima.  

Međunarodni ugovori, uključujući i gore spomenuti ugovor, po hijerarhiji propisa, imaju jaču 

pravnu snagu od domaćih zakona i propisa. Dakle, odredbe Ugovora primjenjuju se neovisno 

o odredbama domaćeg zakonodavstva. Domaće zakonodavstvo će se primjenjivati u onim 

slučajevima kada sam ugovor o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja ukaže na njegovu 

primjenu ili supsidijarno ako ugovor nema odredbi o pojedinom pravnom pitanju, a to pitanje 

je regulirano domaćim zakonodavstvom. Dakle, ako u ugovoru o izbjegavanju dvostrukog 

oporezivanja određeni pojam nije definiran, primjenjivati će se definicije koje su navedene u 

domaćem zakonodavstvu. Također, Komentar modela Ugovora koji je nastao u okviru OECD-

a čini sastavni dio ugovora22, a svrha mu je da otkloni pojedine nedoumice u primjeni ugovora, 

tako da što je uređeno dodatno izvan ugovora, tim komentarom, ima prednost pred domaćim 

zakonodavstvom.  

                                                             
21  Kukić, Nenad; Razumijevanje Ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja; Financije i porezi : časopis za 
poduzeća i banke, obrtnike, proračun i proračunske korisnike, neprofitne i ostale organizacije, (2010),1; str.240. 
22 Kukić, Nenad; Razumijevanje Ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja; op.cit.; str.243. 

http://193.198.9.220/cgi-bin/unilib.cgi?form=D1441022007227
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Nadalje, Austrija i Hrvatska su članice Europske unije, a pravo Europske unije nadređeno je 

domaćem zakonodavstvu i međunarodnim ugovorima koje države članice sklapaju s drugim 

državama i međusobno. Stoga, države članice dužne su otkloniti sve proturječnosti između 

međunarodnih ugovora i prava zajednice.23 Dakle, odredbe međunarodnog ugovora koje su u 

suprotnosti s pravom Europske unije nisu primjenjive. S druge strane, pošto Europska unija 

nema ovlaštenja u području uvođenja i reguliranja poreza, nego je ta nadležnost u isključivoj 

nadležnosti država članica, ne postoji konkretna nadležnost prava Europske unije nad 

odredbama ugovora.24 

U slučaju da bi države htjele otkazati ugovor o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja, članak 

26. propisuje način na koji je to moguće izvršiti. Propisano je da prvih pet godina, od dana kada 

je ugovor stupio na snagu, nije ga moguće otkazati. Tek nakon proteka tog razdoblja, svaka 

država ugovornica može 30.lipnja ili prije 30. lipnja svake godine, dostaviti diplomatskim 

putem drugoj državi, obavijest o otkazu ugovora. Ako do toga dođe, Ugovor će se još nastaviti 

primjenjivati do završetka porezne godine ili nakon 1. siječnja godine koja slijedi godini u kojoj 

je dana obavijest.25 Ugovor ne sadrži odredbe u slučaju da se želi izmijeniti pojedina odredba 

ugovora, stoga se zaključuje da u tom slučaju država treba otkazati ugovor te obje države trebaju 

pristupiti novim pregovorima za sklapanje međunarodnog ugovora. 

3.2. Rezidentnost fizičkih osoba 
Porezni rezident je fizička ili pravna osoba koja prema propisima određene države ima svojstva 

koji ga čine poreznim obveznikom, a time je obvezan na plaćanje izravnih poreza (porez na 

dohodak, porez na dobit). Uglavnom se temelji na svojstvu prebivališta ili uobičajenog 

boravišta na području određene države, a vrlo rijetko na svojstvu državljanstva. Značaj porezne 

rezidentnosti je taj da je osoba obvezna platiti porez na svjetski dohodak.26 S druge strane 

porezni nerezident nema  navedena svojstva te je obveznik samo onog  poreza koji je ostvaren 

na teritoriju te države.  

Republika Austrija i Republika Hrvatska sklopile su Ugovor o izbjegavanju dvostrukog 

oporezivanja kojim je propisan način rješavanja pitanja rezidentnosti fizičke osobe. U slučaju 

                                                             
23 Houška, Marica; Ugovori o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja nakon ulaska RH u Europsku uniju; 
Financije, pravo i porezi : časopis za poduzeća i banke, obrtnike, proračun i proračunske korisnike, neprofitne i 
ostale organizacije,(2013),7; str.202. 
24 Ibidem.; str.203. 
25  Zakon o potvrđivanju Ugovora između Republike Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog 
oporezivanja porezima na dohodak i na imovinu ( Narodne Novine- međunarodni ugovori, 3/2001) ; čl.26. 
26 Arbutina, Hrvoje; Pojmovnik (2010.); op.cit.; str.615. 
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da takav ugovor ne bi postojao primjenjivali bi se nacionalni propisi o određivanju 

rezidentnosti, te bi potencijalno obje države osobu smatrale svojim poreznim rezidentom. 

Takva situacija dvostruke porezne rezidentnosti posljedično dovodi do dvostrukog 

oporezivanja, gdje obje države imaju pravo utvrđivanja porezne obveze na cjelokupni svjetski 

dohodak osobe. 

Države koje primjenjuju OECD-ove modele ugovora, pa tako i Austrija i Hrvatska za 

utvrđivanje porezne obveze koriste svojstvo poreznog rezidenta koje se određuje prvenstveno 

na temelju prebivališta. Pri tome ugovor ne donosi definiciju prebivališta, stoga je za to 

mjerodavno nacionalno zakonodavstvo država ugovornica.  

Prema ugovoru o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja, članak 4. je bitan u određivanju 

rezidentnosti kao i rješavanju sukoba rezidentnosti. Stavak 1. članka 4. određuje da je rezident 

svaka osoba koja prema zakonima te države podliježe oporezivanju na temelju svog 

prebivališta, boravišta, mjesta uprave ili drugog obilježja sličnog značenja, a određuje da taj 

izraz ne obuhvaća osobu koja u toj državi podliježe oporezivanju samo s dohotkom iz izvora u 

toj državi ili imovinom koja se u toj državi nalazi.27 Hrvatski Zakon o porezu na dohodak 

definira pojam rezidentnosti fizičkih osoba, tako da određuje da je to svaka fizička osoba koja 

u Republici Hrvatskoj ima prebivalište ili uobičajeno boravište.28 Toj definiciji dodaje se i jedan 

poseban slučaj rezidentnosti, a to je za fizičke osobe koja u Republici Hrvatskoj nema ni 

prebivalište ni uobičajeno boravište, ali je zaposlena u državnoj službi Republike Hrvatske i po 

toj osnovi prima plaću.29 Suprotno tome određuje se da je nerezident fizička osoba koja nema 

gore navedena svojstva, dakle ni prebivalište ni uobičajeno boravište, ali ostvaruje dohodak u 

Republici Hrvatskoj koji se po odredbama Zakona o porezu na dohodak oporezuje.30 

Na isti način i Republika Austrija definira poreznu rezidentnost (Ansässig). Dakle, 

neograničenu poreznu obvezu imaju sve fizičke osobe koje u Republici Austriji imaju 

prebivalište ili uobičajeno boravište.31 

                                                             
27 Zakon o potvrđivanju Ugovora između Republike Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog 
oporezivanja porezima na dohodak i na imovinu; op.cit.; čl.4., st. 1. 
28 Zakon o porezu na dohodak ( Narodne Novine,  115/16, 106/18, 121/19, 32/20, 138/20, 151/22,) čl.3. , st.1. 
29 Ibid. Čl. 3., st. 2. 
30 Ibidem.; Čl. 4. 
31 Bundesgesetz vom 7. Juli 1988 über die Besteuerung des Einkommens natürlicher Personen; 
(Bundesgesetzblatt für die Republik Österreich ( BGBl.),  Nr. 400/1988 (NR: GP XVII RV 621 AB 673 S. 70. BR: 
3534 AB 3547 S. 505.) §1 Absatz 1,  Satz 2. 

https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/BgblPdf/1988_400_0/1988_400_0.pdf
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XVII/I/I_00621/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XVII/I/I_00673/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XVII/NRSITZ/NRSITZ_00070/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_03534/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/I-BR/I-BR_03547/index.shtml
https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/BR/BRSITZ/BRSITZ_00505/index.shtml
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Određivanje pojma rezidentnosti od važnosti je utvrđivanje porezne obveze, ali i za korištenje 

poreznih olakšica koje su propisane domaćim zakonodavstvom, koje nisu iste za rezidente i 

nerezidente. Prema Zakonu o porezu na dohodak, u članku 6. navodi se opseg porezne obveze 

rezidenta. Dakle, porezni rezident obvezan je platiti porez na ukupan svjetski dohodak, tj.na 

dohodak koji je ostvario u Republici Hrvatskoj, ali i na dohodak koji je ostvario u bilo kojoj 

drugoj državi. S druge strane, obveza nerezidenta je da plati porez samo na dohodak koji je 

ostvario na teritoriju Republike Hrvatske.32 

Dakle, za određivanje pojma rezidentnosti važna je definicija prebivališta i uobičajenog 

boravišta, a ugovor o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja ne definira te pojmove. Stoga se 

određenje tih pojmova pronalazi u nacionalnom zakonodavstvu. 

3.2.1. Pojam prebivališta i uobičajenog boravišta u porezne svrhe 
Pojam prebivališta u porezne svrhe definiran je Općim poreznim zakonom te se razlikuje od 

općepoznatog definiranja pojma prebivališta koji je uređen Zakonom o prebivalištu i boravištu. 

Takvo definiranje zbunjujuće je za osobe koje ne poznaju dovoljno poreznu materiju pa često 

može doći do zabune. U tom slučaju osobe smatraju da prema ugovoru o izbjegavanju 

dvostrukog oporezivanja nisu rezidenti Republike Hrvatske, iz razloga što su odjavili 

prebivalište u Policijskoj upravi u Hrvatskoj te prijavili prebivalište u Republici Austriji. 

Pritom, osobe ne znaju da činjenica odjave prebivališta nije od značaja za poreznu rezidentnost, 

osim što se može uzeti kao dokazna činjenica u slučaju potrebe rješavanja pitanja dvostruke 

rezidentnosti. 

Opći porezni zakon propisuje da porezni obveznik ima prebivalište tamo gdje ima stan u 

vlasništvu ili posjedu neprekidno najmanje 183 dana u jednoj ili dvije kalendarske godine, a 

boravak u stanu nije bitan.33 Nadalje, ako porezni obveznik u Republici Hrvatskoj ima u 

vlasništvu više stanova, prebivalište mjerodavno za oporezivanje utvrđuje se prema mjestu 

prebivališta obitelji, a ako se ono ne može utvrditi ili je porezni obveznik samac smatra se da 

ima prebivalište u državi iz koje pretežno odlazi na rad ili obavljanje djelatnosti ili u kojoj se 

pretežno zadržava.34 Međutim, ako ima prebivalište u tuzemstvu i u inozemstvu, smatra se da 

ima prebivalište u državi u kojoj je prebivalište obitelji, a za poreznog obveznika samca ili ako 

                                                             
32 Perić, Zrinka; Oporezivanje fizičkih osoba nerezidenata; Financije i porezi: časopis za poduzeća i banke, 
obrtnike, proračun i proračunske korisnike, neprofitne i ostale organizacije (2011),4; str.90. 
33  Opći porezni zakon (Narodne Novine, 115/16, 106/18, 121/19, 32/20, 42/20, 114/22); čl. 43. , st. 1.  
34 Ibidem.; čl. 43., st. 2. 
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se prebivalište obitelji ne može utvrditi, smatra se da ima prebivalište u državi iz koje pretežno 

odlazi na rad ili obavljanje djelatnosti ili u kojoj se pretežno zadržava.35 

Republika Austrija na jednak način određuje pojam prebivališta kao i Republika Hrvatska. 

Dakle, fizička osoba ima prebivalište (Wohnsitz) tamo gdje posjeduje stan pod okolnostima 

koje upućuju na to da će taj stan zadržati i koristiti.36 

Za stjecanje poreznog prebivališta nije potrebna prijava nadležnom tijelu, već je ono stečeno 

od trenutka kada se steklo vlasništvo odnosno posjed nekretnine. Dakle, usporedno s tim, 

uređenje statusa rezidentnosti i brisanje iz registra poreznih obveznika nije konstitutivni 

element stjecanja rezidentnosti, već je konstitutivni element stjecanje prebivališta u porezne 

svrhe. 

Jednako kao što definiraju pojam prebivališta u porezne svrhe, i Republika Austrija i Republika 

Hrvatska definiraju na sličan način i pojam uobičajenog boravišta (gewöhnlichen Aufenthalt). 

Tako Opći porezni zakon Republike Hrvatske navodi da uobičajeno boravište ima porezni 

obveznik u onome mjestu u kojem se zadržava pod okolnostima na temelju kojih se može 

zaključiti da on na tome mjestu ili na tom području ne boravi samo privremeno. Uobičajenim 

boravištem se smatra stalan ili vremenski povezan boravak u trajanju najmanje 183 dana u 

jednoj ili dvije kalendarske godine te pri tome nisu bitni kratkotrajni prekidi boravka.37 

Republika Austrija, uobičajeno boravište definira jednostavnije, ali u principu isto, tako da 

osoba ima uobičajeno boravište ako boravi pod okolnostima koje pokazuju da u Republici 

Austriji ne boravi samo privremeno, a boravak traje duže od šest mjeseci.38 

Kada smo i odredili da se rezidentnost definira pomoću prebivališta i uobičajenog boravišta u 

porezne svrhe, treba sagledati preciznije što to znači imati stan u vlasništvu ili posjedu, a postoje 

i nedoumice oko definiranja pojma stana. Stoga, pod pojmom stana podrazumijeva se prostro 

u kojem se živi, ali smatra se i kuća za odmor kao i prostor u najmu. Nije bitno da odgovora 

socijalnom standardu ili pak reprezentativnim potrebama osobe koja ga koristi.39 Tako će se 

stanom smatrati unajmljena soba, isto kao i kuća u vlasništvu. Bitna odrednica stana je njegova 

nepokretljivost, tako se prikolica za kampiranje neće smatrati stanom, ali u slučaju da se 

                                                             
35Ibidem.; čl. 43. , st. 3.  
36 Bundesabgabenordnung (BAO);( Bundesgesetzblatt für die Republik Österreich ( BGBl. ); Nr: 194/1961 idF 
134/1969;); § 26 , Absatz 6., Satz 1. 
37 Opći porezni zakon; op.cit.; čl. 43. , st. 5.  
38 Bundesabgabenordnung (BAO; op.cit.;  § 26 , Absatz 6., Satz 2. 
 
39 Arbutina, Hrvoje; Lončarić-Horvat Olivera; Osnove međunarodnog poreznog prava; op.cit.; str.83. 
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pričvrsti za tlo te da ima priključak struje i vode, smatrat će se stanom. Nadalje, nedoumice 

može stvarati i pojam posjeda stana. Komentar OECD-ovog Model ugovora navodi da bitno 

obilježje posjed je permanentnost.40 Primjer za to da stan treba biti trajnije naravi, kako bi se 

steklo prebivalište u porezne svrhe, je boravak u hotelima. Dakle, osoba odlazi na terenski rad, 

te radni tjedan provodi na različitim mjestima po Republici Austriji, a pri tome spava u 

hotelima, motelima i ostalim vrstama prenoćišta. Pošto osoba ni u jednom od tih objekta ne 

boravi duže od 183 dana u dvije godine, ne može se smatrati da osoba ima prebivališta u 

Republici Austriji.  

Iz navedenih definicija prebivališta i uobičajenog boravišta u smislu poreznih propisa 

Republike Austrije i Republike Hrvatske, vidljivo je da može doći do situacija u kojima obje 

države istu osobu smatraju svojim poreznim rezidentom. Najčešći primjer za situaciju 

dvostruke porezne rezidentnosti jest taj da je osoba zaposlena u Republici Austriji, a obitelj 

ostaje u Republici Hrvatskoj. U slučaju da između država ne bi bio sklopljen ugovor o 

izbjegavanju dvostrukog oporezivanja, došlo bi do situacije da osoba, zbog svoje dvostruke 

rezidentnosti, je porezno obvezna u Republici Hrvatskoj i u Republici Austriji, ali pošto je na 

snazi ugovor o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja, tim ugovorom su dodatno propisana 

pravila kojima se utvrđuje rezidentnost, kako bi na kraju osoba bila rezident samo jedne od 

države ugovornice, te posljedično izbjegla dvostruko oporezivanje. 

3.2.2. Rješavanje pitanja dvostruke rezidentnosti 
Kao što je prethodno opisano, određivanje porezne rezidentnosti ostavljeno  svakoj državi da 

za sebe odredi tko je njezin porezni rezident, tako i Republika Austrija i Republika Hrvatska 

svojim nacionalnim propisima na jednak način uređuju tko je njihov rezident i to pojmom 

prebivališta odnosno uobičajenog boravišta u porezne svrhe. Određivanjem rezidentnosti na 

temelju prebivališta ili uobičajenog boravišta u porezne svrhe dolazi do dvostruke rezidentnosti. 

Stoga se Ugovorom o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja propisuje način na koji će se 

izbjeći sukob rezidentnosti. Tako članak 4. određuje pravni položaj fizičke osobe u slučaju 

sukoba rezidentnosti. Dakle, fizička osoba je rezident one države u kojoj ima prebivalište, a ako 

ima prebivalište u obje države tada je rezident one države s kojom ima uže osobne i gospodarske 

veze tj. središte životnih interesa. Nadalje, ako fizička osoba ima uobičajeno boravište u obje 

države ili ako ga nema ni u jednoj od njih tada je rezident one države čiji je državljanin, a ako 

                                                             
40 https://www.oecd.org/berlin/publikationen/43324465.pdf - Commentaries on articles of the model tax 
convention; str. 87. (01.09.2023.). 

https://www.oecd.org/berlin/publikationen/43324465.pdf
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je državljanin obiju država tada će nadležna tijela država ugovornica pitanje rezidentnosti 

fizičke osobe rješavati međusobnim dogovorom.41  

Kod kolizije porezne rezidentnosti, potrebno je utvrditi središte životnog interesa. Cilj 

utvrđivanja središta životnog interesa je da se pobliže odrede osobne i gospodarske veze s 

jednom od država ugovornica. Za određenje u obzir se prvenstveno uzima obiteljski odnosi, a 

zatim i političke i kulturne veze te ostale činjenice sličnoga značaja. Činjenice je potrebno 

sagledati u cjelini te na temelju osobnih radnji fizičke osobe odrediti s kojom je državnom 

ugovornicom veća povezanost.42  S obzirom na sve rečeno, može se zaključiti da određivanje 

porezne rezidentnosti u situacijama dvostruke rezidentnosti, ovisio o diskrecijskoj ocjeni 

poreznog službenika i načina na koji će protumačiti činjenice slučaja. 

3.2.2.1. Primjer 1. – Sudski postupak zbog odbitka zahtjeva za promjenom 

statusa rezidentnosti Republike Hrvatske 
Osoba dolazi u Poreznu upravu, ispostavu u Varaždinu kako bi se informirao o izlasku iz 

rezidentnosti, jer se zaposlio u Republici Austriji. Do tada je radio u Republici Sloveniji, ali je 

svake godine podnosio poreznu prijavu Republici Hrvatskoj te se smatrao hrvatskim poreznim 

rezidentom. Zajedno sa službenicom Porezne uprave popunjava TI obrazac za promjenu statusa 

iz rezident Republike Hrvatske u nerezident Republike Hrvatske, te mu navodi isprave koja 

mora priložiti, što je i učinio. Nakon toga dobiva rješenje o odbitku zahtjeva za promjenu statusa 

rezidentnosti u nerezident Republike Hrvatske, te mu ujedno određena porezna obveza za 2017. 

godinu u iznosu od 22 000 kuna, temeljem neograničene porezne obveze, jer se smatra 

poreznim rezidentom Republike Hrvatske, a ne poreznim rezidentom Republike Austrije.43 

Osoba na takvo rješenje ulaže žalbu, a Ministarstvo financija Republike Hrvatske, sektor za 

drugostupanjski postupak ponovno potvrđuje rješenjem da se osoba smatra Hrvatskim 

poreznim rezidentom te da je prema tome obveznik plaćanja poreza na svjetski dohodak u 

Republici Hrvatskoj. Nakon toga osoba pokreće upravni spor, tužbom pred Upravnim sudom u 

Zagrebu.44 Upravni sud poništava rješenje Ministarstva financija Republike Hrvatske, 

samostalnog sektora za drugostupanjski upravni postupak i nalaže da se u roku 30 dana donese 

odluka o žalbi tužitelja. Spor se završava na način da je Porezna uprava, ispostava u Varaždinu 

                                                             
41 Zakon o potvrđivanju Ugovora između Republike Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog 
oporezivanja porezima na dohodak i na imovinu; op.cit. ; čl. 4.  
42 https://www.porezna-
uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%c4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obr
azac%20TI.pdf (01.09.2023.). 
43 Prilog 1: Rješenje Ministarstva financija, samostalnog sektora za drugostupanjski upravni postupak. 
44 Prilog 2: Presuda Upravnog suda u Zagrebu. 

https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%c4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obrazac%20TI.pdf
https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%c4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obrazac%20TI.pdf
https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%c4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obrazac%20TI.pdf
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dostavila obavijest o promjeni statusa rezidentnosti, te da se osoba više ne smatra poreznim 

rezidentom Republike Hrvatske, iako ta odluka nije donesene u roku 30 dana, kako je naložio 

sud, već je za to bilo potrebno više od 6 mjeseci. 

Naime, osoba je u dokaznim ispravama priložila potvrdu rezidentnosti Republike Austrije, kao 

i ostale dokaze koji idu u prilog tome da je središte životnih interesa u Republici Austriji, kao 

što su ugovor o najmu stana, potvrdu o izvanbračnoj zajednici s partnericom koja već dugi niz 

godina živi i školuje se u Austriji. Prvenstveno, stajalište Ministarstva financija, samostalnog 

sektora za drugostupanjski upravni postupak, je da odlučujuća činjenica za odbijanje zahtjeva 

za promjenom statusa rezidentnosti je to što je prethodnih godina prijavljivao porez u Republici 

Hrvatskoj, a koji je ostvaren nesamostalnim radom u Republici Sloveniji. Naime, osoba je 2017, 

godine radila još u Sloveniji, a u listopadu 2016. je prijavljeno glavno prebivalište u Republici 

Austriji, u kući roditelja izvanbračne partnerice, od kuda je odlazio na posao u Sloveniju. Tek 

u 7. mjesecu 2017.godine, zaposlen je u Republici Austriji i ima u najmu stan na svoje ime. 

Kod izdavanja potvrde o rezidentnosti Republike Austrije, smatra se rezidentom od dana kada 

ima prijavljeno, stečeno glavno prebivalište u Republici Austriji, što je od listopada 2016. 

godine. Porezna uprava se pri utvrđivanju činjenica koristila isključivo formalnim činjenicama 

koje nisu bile ispunjene, iako za to ne postoji zakonska obveza, kao što je to da je do tada 

redovito prijavljivao porez u Republici Hrvatskoj, kao i to da taj porez ostvaren u Republici 

Slovenije nije po načelu svjetskog dohotka prijavljen u Austriji, kao i činjenica da je tek 2018. 

godine regulirao svoj status prebivališta u Policijskoj upravi u Republici Hrvatskoj, te da je isto 

tako zahtjev za promjenom statusa rezidentnosti podnio tek 2018. godine. Nisu uzete u obzir 

faktične činjenice, koje ukazuju da je centar životnih interesa doista u Republici Austriji, kao 

što je najam stana, izvanbračna zajednica s partnericom koja također ima prebivalište i središte 

životnih interesa u Austriji, zdravstveno osiguranje, telefonska pretplata, bankovni račun. Što 

se tiče partnerice, Porezna uprava je također uzela u obzir samo formalne činjenice, a to je da 

nema odjavljeno prebivalište u Republici Hrvatskoj te da nije odjavila poreznu rezidentnost,. 

Partnerica u Austriji živi od svoje šeste godine, te kako nikada nije radila u Republici Hrvatskoj, 

nije ni upisana u Registar poreznih obveznika Republike Hrvatske. Suprotno tome, Upravni sud 

je razmotrivši sve činjenice i okolnosti slučaja, ustvrdio da je nesporno da je središte životnih 

interesa u Austriji, te primjenom Ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja između 

Austrije i Hrvatske, člankom 4., ako obje države smatraju da osoba ima prebivalište i u Austriji 

i u Hrvatskoj, tada treba pristupiti određivanju središta životnih interesa, što je prema utvrđenim 

činjenicama za ovu osobu svakako u Austriji. Problem se javlja i oko obrasca kojim austrijska 
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porezna uprava potvrđuje rezidentnost Republike Austrije, koji hrvatska Porezna uprava smatra 

nedovoljnim. Ali ako već Porezna uprava Republike Hrvatske smatra da je ispravu koju Austrija 

izdaje u svrhu reguliranja statusa rezidentnosti nedovoljna i nejasna, tada, smatra Upravni sud, 

da se trebalo pristupiti sporazumnom rješavanju problema kao što je i prema Ugovoru o 

izbjegavanju dvostrukog oporezivanja, prema članku 25. stavku 3., propisano. a to je da će se 

nadležna tijela država ugovornica dogovarati kako bi otklonile sve nejasnoće i teškoće prilikom 

primjene ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja. 

3.2.3. Postupak utvrđivanja rezidentnosti 
U svrhe utvrđivanja porezne rezidentnosti u Republici Hrvatskoj, u primjeni su obrasci TI i TU. 

Pravilnik o provedbi Općeg poreznog zakona sadrži odredbe koje utvrđuju da se navedeni 

obrasci koriste u svrhu utvrđivanja porezne rezidentnosti, ali isključivo fizičkih osoba.45 

Obrazac TI 46 popunjava porezni obveznik u svrhu promijene statusa rezidentnosti iz rezident 

u nerezident Republike Hrvatske. Taj se obrazac predaje u nadležnu poreznu ispostavu kako bi 

se evidentirao i ažurirao status porezne rezidentnosti u Registru poreznih obveznika, ali i u svim 

drugim slučajevima kada nadležno tijelo utvrdi da je popunjavanje obrasca potrebno.47 Obrazac 

TU 48 popunjava se u svrhu promjene statusa rezidentnosti iz statusa nerezident u status rezident 

Republike Hrvatske te u slučajevima upisa u Registar poreznih obveznika, izdavanja potvrda, 

kod obrade godišnje porezne prijave, prijave poreza na dohodak, obračuna, obustave i uplate 

predujmova poreza na dohodak i u svim ostalim slučajevima kada nadležno porezno tijelo 

utvrdi potrebu za njegovim popunjavanjem. 49 Cilj takvih obrazaca je da se točno utvrdi 

povezanost fizičke osobe s određenom državom te da se na temelju toga odredi i porezna 

rezidentnost koja u konačnici dovodi do oporezivanja poreznog obveznika prema načelu 

svjetskog dohotka u onoj državi čiji je rezident. Tako ti obrasci sadrže osobne podatke, podatke 

o bračnom statusu, koji je bitan zato što se za osobu samca na drugačiji način određuje središte 

životnih interesa nego kao što će to biti kod osoba u braku, izvanbračnoj zajednici ili životnom 

partnerstvu ili neformalnom životnom partnerstvu. Zatim, sadrži određene izjave o namjeri 

                                                             
45 Pravilnik o provedbi općeg poreznog zakona (Narodne Novine br. 45/19, 35/20, 43/20, 50/20, 70/20, 74/20, 
103/20, 114/20, 144/20, 02/21, 43/21, 106/21, 144/21, 156/22); čl.47., st.1. 
46 https://www.porezna-
uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%c4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obr
azac%20TI.pdf ( 01.09.2023.). 
47 Pravilnik o provedbi općeg poreznog zakona; op.cit.; čl.47., st.3. 
48 https://www.porezna-
uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%C4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obr
azac%20TU.pdf (01.09.2023.). 
49 Pravilnik o provedbi općeg poreznog zakona; op.cit.; čl.47., st.4. 

https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%c4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obrazac%20TI.pdf
https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%c4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obrazac%20TI.pdf
https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%c4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obrazac%20TI.pdf
https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%C4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obrazac%20TU.pdf
https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%C4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obrazac%20TU.pdf
https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/UTVR%C4%90IVANJE%20REZIDENTNOSTI%20U%20POREZNE%20SVRHE/Obrazac%20TU.pdf
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osobe da privremeno ili trajno napusti Republiku Hrvatsku, te očitovanje čijim se rezidentom 

osoba smatra, te o tome također priložiti ispravu kojom se to dokazuje, tj. potvrdu o 

rezidentnosti određene države. Također i pitanja o razlozima napuštanja Republike Hrvatske ili 

druge države. Najbitnije je poglavlje u kojim se utvrđuje veze s Hrvatskom, podaci o članovima 

obitelji, da li se posjeduje vozilo u republici Hrvatskoj, vlasništva nekretnina, da li ima 

uzdržavanih članova u Republici Hrvatskoj, u kojoj državi ima zdravstveno i mirovinsko 

osiguranje, bankovne račune i ostale okolnosti koje ukazuju na to gdje je središte životnih 

interesa fizičke osobe.  

S druge strane, Republika Austrija za dobivanje potvrde o rezidentnosti Republike Austrije ne 

zahtjeva tako opsežan obrazac kao što to čini Hrvatska. Nadalje, austrijski obrazac 

„Anssässigkeitsbestätigung“50 ( u daljnjem tekstu: potvrda rezidentnosti) jednak je i za fizičke 

i za pravne osobe, samo fizičke osobe ne moraju odgovarati na pitanja koja se odnose na pravne 

osobe. Pitanja se odnose na osobne podatke, na datum od kada u Austriji ima prebivalište. Ako 

ima prebivalište u inozemstvu i u Austriji tada mora odgovoriti na pitanje da li centar životnih 

interesa ima u Austriji. Na ta pitanja osoba ne odgovara opširno , već samo sa da ili ne. Nakon 

toga dolaze pitanja o primanjima u inozemstvu. Taj obrazac se može osobno predati u 

„Finanzamt“ ( Austrijsku poreznu upravu) prema mjestu prebivališta ili poslati putem pošte. U 

slučaju da je potrebno kakvo dodatno utvrđivanje činjenica, porezna uprava Austrije će 

naknadno zatražiti da se podnesu određene isprave kojima se potvrđuju tvrdnje navedene u 

obrascu. 

3.2.3.1. Primjer 2: Promjena statusa iz rezident u nereizident Republike 

Hrvatske 
Osoba je državljanin Republike Hrvatske te od 03.05.2018. radi i ima prijavljeno prebivalište 

(Hauptwohnsitz) u Republici Austriji. 2018. godine odlazi kao samac te odjavljuje prebivalište 

u Policijskoj postaji u Varaždinu radi trajnog nastanjenja u Republici Austriji. Također 

odjavljuje i zdravstveno osiguranje u Republici Hrvatskoj, ali nije upoznat sa činjenicom da je 

potrebno ishoditi i odjavu rezidentnosti u poreznoj upravi te istu nije zatražio sve do 2022. 

godine. U međuvremenu, 2020. godine osoba se oženila te je žena također odjavila prebivalište 

i zdravstveno osiguranje u Republici Hrvatskoj te prijavila prebivalište u Republici Austriji. 

23.02.2022.godine osoba je zatražila potvrdu o rezidentnosti (Ansässigkeitsbestätigung) od 

Austrijske porezne uprave, te je potvrđena rezidentnost Republike Austrije s datumom 

                                                             
50 https://afs-formulare.bmf.gv.at/IDOC/FormServlet?fid=8711 (01.09.2023.). 

https://afs-formulare.bmf.gv.at/IDOC/FormServlet?fid=8711
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03.05.2018.51 Nakon toga, potvrdu o rezidentnosti Republike Austrije zajedno s ispunjenim TI 

obrascem i pratećom dokumentacijom koju zahtjeva obrazac, poštom šalje Poreznoj upravi u 

Varaždinu s ciljem odjave porezne rezidentnosti u Republici Hrvatskoj. Osoba dakle, od 2018. 

kao samac ima poreznu rezidentnost Republike Austrije, a kasnije od 2020. s obitelji živi u 

Austriji te je nesporno da je centar životnih interesa u Austriji. Također, činjenica da osoba 

nema nekretnina u vlasništvu ni u najmu u Republici Hrvatskoj, ne posjeduje zdravstvenu 

iskaznicu Republike Hrvatske, nema bankovni račun u Republici Hrvatskoj te ne posjeduje 

hrvatski broj mobitela samo idu u prilog tome da je centar životnih interesa zaista u Republici 

Austriji. Porezna uprava Republike Hrvatske nakon predaje svih potrebnih dokumenata za 

promjenu statusa rezidentnosti, očitovala se da obrazac rezidentnosti Republike Austrije nije 

potpun jer u III. Odjeljku potvrde o rezidentnosti, koji ispunjava Porezna uprava Austrije, treba 

pisati datum, odnosno rečenica od kada ga Republika Austrija smatra svojim rezidentom te da 

ponovo zatraži dokument s tim podatkom. Nakon što je od Austrijske porezne uprave dobiven 

odgovor da je to službena potvrda te da oni ne mogu dopisivati rečenice i datume, te da je datum 

stjecanja rezidentnosti od prvog dana prijave prebivališta u Republici Austriji, koji je naveden 

na prvoj strani potvrde. Iako je taj datum napisan od strane podnositelja zahtjeva, porezna 

uprava Austrije u III. Odjeljku potvrđuje istinitost podataka upisanih od strane podnositelja 

zahtjeva. Nakon tog priopćenja Porezna uprava dostavlja obavijest52 kojom potvrđuje da od 

dana 03.05.2018. nije rezident Republike Hrvatske, već rezident Republike Austrije te da od 

tog datuma nije u obvezi podnositi inozemni dohodak Poreznoj upravi Republike Hrvatske. 

Također, nakon dobivene obavijesti, supruga je zatražila informaciju da li mora zatražiti 

promjenu statusa rezidentnosti, s obzirom da ne ostvaruje dohodak u Republici Austriji. 

Porezna uprava Republike Hrvatske, ispostava u Varaždinu, očitovala se da pošto supruga 

nikada nije radila u Republici Hrvatskoj te da time nije uvedena u sustav Porezne uprave pa s 

time ne mora podnositi zahtjev za promjenom statusa rezidentnosti. 

Iz navedenog slučaja, može se zaključiti da je obavijest o promjeni statusa rezidentnosti 

deklaratornog karaktera, te da se njome samo potvrđuje ono što već postoji danom kada su se 

ostvarile pretpostavke za promjenu statusa rezidentnosti. Zakonom nije propisana obveza 

promjene statusa rezidentnosti niti postoje prekršajne odredbe kao što postoje u Zakonu o 

prebivalištu za one koji ne prijave promjenu prebivališta u zakonskom roku53, ali zbog pravne 

sigurnosti poželjno je da se status rezidentnosti regulira čim se ostvare uvjeti za promjenom 

                                                             
51 Prilog 4 : Potvrda o rezidentnosti Republike Austrije (Ansässigkeitsbestätigung). 
52 Prilog 3: Obavijest o izlasku iz rezidentnosti Republike Hrvatske. 
53  Zakon o Prebivalištu, (Narodne Novine 144/12, 158/13, 114/22); čl.16., st.1. 

https://www.zakon.hr/cms.htm?id=614
https://www.zakon.hr/cms.htm?id=615
https://www.zakon.hr/cms.htm?id=53902
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statusa. Također, pošto ugovorima o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja, pa tako ni 

Ugovorom između Republike Austrije i Republike Hrvatske, nije propisana forma ni sadržaj 

potvrde o rezidentnosti, dolazi do ovakvih situacija gdje službenik koji odlučuje o promjeni 

statusa rezidentnosti, nailazi na poteškoće u interpretaciji potvrde. Nadalje, u ovom slučaju, je 

rečeno da se status rezidentnosti ne mora utvrditi ako osoba nije upisana u registar poreznih 

obveznika jer nikada nije radila u Republici Hrvatskoj, što nije ispravno tumačenje jer 

rezidentnost se ne određuje temeljem toga što je osoba upisana u registar poreznih obveznika 

nego temeljem poreznog propisa koji određuje rezidentnost, a konstitutivni element 

rezidentnosti nije upisu u registar poreznih obveznika nego postojanje činjenice da osoba ima 

prebivalište ili boravište koje se određuje u porezne svrhe na drugačiji način nego uobičajeno. 

3.3. Ostali slučajevi utvrđivanja rezidentnosti 

3.3.1. Utvrđivanje rezidentnosti fizičke osobe „samca“ 
Osoba je šest mjeseci zaposlena u Austriji. Htjela je regulirati svoj status rezidentnosti, te je 

austrijskoj poreznoj upravi predala obrazac kako bi dobila potvrdu rezidentnosti kojom bi u 

Hrvatskoj regulirala status rezidentnosti. Austrijska porezna uprava, nije odmah prihvatila 

zahtjev, nego je tražila da osoba razjasni dodatne okolnosti i činjenice. Tako je osoba morala 

predati ugovor o najmu stana u Austriji, odjavu prebivališta hrvatske Policijske uprave te izjavu 

o bračnom statusu. Nakon što je osoba navedeno učinila i izjasnila se kao samac, prihvaćen je 

zahtjev. Naime, osoba je samac, pa i da prebivalište u porezne svrhe ima u Hrvatskoj, primijeniti 

će se odredba članka 4. ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja. Taj članak navodi da 

u slučaju sukoba dvostruke rezidentnosti, utvrditi će se središte životnog interesa. Za određenje 

središta životnog interesa, ako je osoba samac, primjenjuje se odredba Općeg poreznog zakona 

koja kaže da za osobu samca središte životnih interesa je tamo gdje se pretežno zadržava i iz 

kojeg mjesta odlazi na rad.54Također, pošto je osoba zaposlena od travnja u Republici Austriji, 

a do tada je bila zaposlena u Republici Hrvatskoj, u toku kalendarske godine promijenila je 

rezidentnost. U tom slučaju porezno razdoblje će se skratiti, te će se inače jedinstvena porezna 

godina, sastojati od dva razdoblja, koja se gledaju pojedinačno. 55 

3.3.2. Utvrđivanje rezidentnosti sezonskih radnika 
Osoba već dvije godine radi kao sezonski radnik u Austriji, ali na način da ljetnu sezonu odradi 

u jednom mjestu, a zimsku u drugom. Između sezona je najviše dva mjeseca u Hrvatskoj ali 

                                                             
54 Opći porezni zakon; op.cit.; čl. 43. , st. 3. 
55 Zakon o porezu na dohodak (Narodne Novine; 115/16, 106/18, 121/19, 32/20, 138/20, 151/2); čl.7., st.2. 
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nema bračnog partnera ni djece. Prve godine rada u Austriji raspitivala se u Poreznoj upravi o 

svom statusu rezidentnosti, na što je dobila odgovor da kao sezonski radnik ostaje rezident 

Hrvatske. Tada nije morala platiti razliku poreza jer je bila mlađa od 25 godina, čime je u 

Republici Hrvatskoj oslobođena od plaćanja poreza. Smatram da nakon 2 godine rada, stječe 

prebivalište u Austriji jer je neosporno da osoba više od 183 dana kroz godinu živi u Austriji, 

neovisno o tome što nema stan u najmu na svoje ime već boravi u smještaju poslodavca. 

Također, osoba kroz 2 godine boravi manje od 183 dana u Hrvatskoj, te je još k tome samac. 

Ako primijenimo odredbu Zakona o porezu na dohodak, da će se životni interes osobe samca 

gledati na način gdje se pretežito zadržava ili odlazi na rad, tada se može zaključiti da je centar 

životnog interesa osobe u Republici Austriji. 56  

3.3.3. Utvrđivanje rezidentnosti temeljem središta životnog interesa   
Osoba je zaposlena u Republici Austriji gdje ima stan u najmu, ali ima izvanbračnog partnera 

koji živi u Republici Hrvatskoj. Zajedno imaju dijete koje je rođeno u Republici Austriji te živi 

s majkom, a partner, otac djeteta, uglavnom u slobodne dane, posjećuje ih u Republici Austriji. 

Osoba je predala obrazac TI radi promjene statusa iz rezident u nerezident Republike Hrvatske, 

ali je zahtjev odbijen i utvrđena je porezna obveza u iznosu 7000 kuna. Osoba je podmirila 

poreznu obvezu te je mjesec dana nakon toga ponovno zatražila da se regulira status 

rezidentnosti u Republici Hrvatskoj. Zahtjev je prihvaćen, a razlika od prethodnog zahtijeva je 

u tome što je TI obrazac ispunjavan uz pomoć poreznog savjetnika. Uz stručno znanje poreznog 

savjetnika objašnjena je životna situacija na bolji način te je dokazano da se centar životnih 

interesa osobe nalazi u Republici Austriji.  

3.4. Odredbe o podjeli prava na oporezivanje  
Ugovor o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja u zasebnim člancima određuje kojoj će državi, 

Republici Austriji ili Republici Hrvatskoj, pripasti pravo oporezivanja određenog dohotka. 

Ugovor donosi odredbe koje se odnose na fizičke i pravne osobe, a za potrebe ovog rada 

ograničiti će se analiza na one odredbe koje se odnose na dohodak fizičkih osoba. 

Tako članak 6. propisuje da se dohodak od nekretnina koji rezident jedne države ugovornice 

ostvari od nekretnine koja se nalazi u drugoj državi ugovornici, može se oporezivati u drugoj 

državi ugovornici.57 Formulacija „može se“ upućuje  na podijeljeno pravo oporezivanja države 

izvora i države rezidentnosti poreznog obveznika. Time što je oporezivanje omogućeno i  

                                                             
56 Opći porezni zakon; op.cit.; čl. 43. , st. 3. 
57 Zakon o potvrđivanju Ugovora između Republike Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog 
oporezivanja porezima na dohodak i na imovinu; op.cit. ; čl. 6., st. 1. 
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Republici Austriji i Republici Hrvatskoj, država rezidentnosti dužna je izvršiti izbjegavanje 

dvostrukog oporezivanja58 prema članku 23. ugovora, koji propisuje da se izbjegavanje 

dvostrukog oporezivanja izvršava primjenom metode običnog odbitka. Za definiranje pojma 

nekretnine ugovor o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja upućuje na domaće zakonodavstvo 

države ugovornice gdje se nekretnina nalazi, ali dodatno pojašnjava da se taj izraz odnosi na 

imovinu koja pripada uz nekretninu, kao što su stoka i oprema za poljoprivredu i šumarstvo, 

stvarna prava, prava plodouživanja nekretnine te prava na isplate u promjenljivom ili 

utvrđenom iznosu kao naknade za iskorištavanje ili pravo na iskorištavanje rudnih nalazišta 

izvora i drugih bogatstva. Također, članak ističe da se brodovi i zrakoplovi ne mogu smatrati 

nekretninama neovisno o tome što se u domaćem pravu zbog svoje vrijednosti smatraju 

nekretninama, za potrebe ovog Ugovora smatraju se pokretninama. 

Što se tiče otuđenja imovine, dobit koju rezident države ugovornice ostvari od otuđenja 

nekretnine navedenih u čl. 6. , a koje s nalaze u drugoj državi ugovornici, može se oporezivati 

u toj drugoj državi.59 Dobit od otuđenja koja nije navedena u članku 13. (dobit od otuđenja 

pokretnina kao djela poslovne imovine ili odbit kod otuđenja brodova i zrakoplova) oporezuje 

se samo u državi ugovornici čiji je otuđitelj rezident.60 Formulacija „oporezuje se samo“ daje 

isključivo pravo oporezivanja samo jednoj državi ugovornici i time se izbjegava dvostruko 

oporezivanje. 

Pri određivanju načina na koji će se urediti podjela oporezivanja kamata, ugovor o izbjegavanju 

dvostrukog oporezivanja definira kamate kao prihod od potraživanja duga svake vrste, bilo da 

je ili da nije osigurano zalogom i bilo da nosi ili da ne nosi pravo udjela u dobiti dužnika, a 

posebno prihod od vladinih vrijednosnica i prihod od obveznica i zadužnica, uključujući 

premije i nagrade u svezi s tim vrijednosnicama, obveznicama i zadužnicama. Pri tome ugovor 

isključuje zatezne kamate zbog zakašnjelih plaćanja, te se one ne smatraju kamatama. 61 Kamate 

nastale u državi ugovornici, a isplaćene rezidentu druge države ugovornice, mogu se oporezivati 

u toj drugoj državi.62 Međutim, takve kamate mogu se oporezivati u državi ugovornici u kojoj 

                                                             
58 Legac, Dalibor; Martinović, Željko; Metode za izbjegavanje dvostrukog oporezivanja;  Računovodstvo i 
financije: časopis za pitanja knjigovodstva, obračuna, poslovnih informacija, financija, planiranja, analize, 
kontrole i revizije, 63(2017),11; str.113. 
59 Zakon o potvrđivanju Ugovora između Republike Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog 
oporezivanja porezima na dohodak i na imovinu; op.cit. ; čl. 13., st. 1. 
60 Ibidem. čl.13., st.4. 
61 Zakon o potvrđivanju Ugovora između Republike Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog 
oporezivanja porezima na dohodak i na imovinu; op.cit. ; čl. 11., st. 3. 
62 Ibidem. čl. 11., st. 1. 
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nastaju, i to sukladno sa zakonima te države, ali ako je stvarni korisnik kamata rezident druge 

države ugovornice, tada tako utvrđen porez ne smije biti veći od 5% od bruto iznosa kamata.63 

Nadalje, autorske naknade prema ugovoru smatraju se sva plaćanja primljena kao naknade za 

korištenje ili za pravo korištenja bilo kojeg autorskog prava na književno, umjetničko ili 

znanstveno djelo, uključujući kinematografske filmove, svakog patenta, zaštitnog znaka, nacrta 

ili modela, plana, tajne formule ili postupka ili za obavijesti koje se odnose na industrijsko, 

trgovačko ili znanstveno iskustvo.64 Pravo oporezivanja se pri tome daje isključivo državi 

rezidentnosti vlasnika. 

Što se tiče samostalnih djelatnosti, Ugovorom je propisano da su to samostalne znanstvene, 

književne, umjetničke, obrazovne ili nastavne djelatnosti te samostalne djelatnosti liječnika, 

pravnika, inženjera, arhitekata, zubara i knjigovođa.65 Pravilo je da će se dohodak od 

samostalne djelatnosti oporezivati isključivo u državi rezidentnosti osobe koja takav dohodak 

ostvaruje. Ali ako rezident države ugovornice ima stalno sjedište u drugoj državi ugovornice 

može se oporezivati i u toj državi.66 

Ugovor ne definira pojam nesamostalnog rada, već određuje samo da se radi o plaći i sličnim 

primanjima, a isključivo pravo oporezivanja pripada državi rezidentnosti, osim ako se radi o 

nesamostalnom radu u drugoj državi ugovornici onda se može oporezivati i u toj drugoj državi 

ugovornici.67 Ali neovisno o tome što rezident države ugovornice ostvaruje dohodak od 

nesamostalnog rada u drugoj državi ugovornici, oporezivat će se samo u državi rezidentnosti 

ako u drugoj državi boravi u razdobljima kraćim od 183 dana u kalendarskoj godini. Nadalje, 

ako primanje isplati poslodavac koji nije rezident druge države ili se isplati u njegovo ime te 

ako primanje ne tereti stalnu poslovnu jedinicu ili stalno sjedište koja poslodavac ima u drugoj 

državi.68 

Umjetnici i sportaši neovisno o drugim odredbama ugovora mogu se oporezivati u drugoj državi 

ugovornici.69 Zatim primici studenata i vježbenika za uzdržavanje, obrazovanje i usavršavanje 

za vrijeme boravka u drugoj državi ugovornici ne oporezuju se u državi u kojoj se studenti 

                                                             
63 Ibidem. čl. 11., st. 2. 
64 Ibidem. čl. 12., st. 2. 
65 Ibidem. čl. 14., st. 2. 
66 Ibidem. čl. 14., st. 1. 
67 Zakon o potvrđivanju Ugovora između Republike Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog 
oporezivanja porezima na dohodak i na imovinu; op.cit.; čl. 15., st. 1. 
68 Ibidem. čl. 15., st. 2. 
69 Ibidem. čl. 17., st. 1. 
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vježbenici usavršavaju ili školuju.70 Što se tiče mirovina isplaćene rezidentu države ugovornice 

po osnovi prijašnjeg nesamostalnog rada oporezuju se samo u toj državi.71 Ostali dijelovi 

dohotka rezidenta države ugovornice, koji nisu naveden u ugovoru, oporezuju se samo u toj 

državi.72 

3.5. Način otklanjanja dvostrukog oporezivanja temeljem Ugovora između 

Republike Austrije i Republike Hrvatske 
U slučajevima kada država rezidentnosti i država izvora zadržavaju pravo oporezivanja, 

potrebno je primijeniti metodu za izbjegavanja dvostrukog oporezivanja koja je određena 

člankom 23. ugovora. Taj članak propisuje načine izbjegavanja dvostrukog oporezivanja s 

obzirom na to radi li se o Hrvatskom ili Austrijskom poreznom rezidentu. Naime, ako rezident 

Hrvatske ostvari dohodak ili posjeduje imovinu koja može biti oporezivana i u Republici 

Austriji, tada će Republika Hrvatska primijeniti metodu običnog odbitka. To znači da će od 

poreza na dohodak ili imovinu odbiti iznos koji je jednak porezu koji je plaćen u Republici 

Austriji, ali takav odbitak nikako ne smije biti veći od iznosa poreza koji je utvrđen prije 

odbitka.73 S druge strane, ako se radio o rezidentu Republike Austrije koji ostvaruje dohodak 

ili posjeduje imovinu koja se može oporezivati u Hrvatskoj, izbjegavanju dvostrukog 

oporezivanja pristupa se na način da će Austrija izuzeti takav dohodak ili imovinu od poreza, 

dakle primijeniti će metodu izuzimanja. Osim ako se odnosi na dividende i kamate tada se 

primjenjuju drugačija pravila i metode.74 

Tako su porezni rezidenti Republike Hrvatske, a koji ostvaruju dohodak u Republici Austriji 

dužni podnositi godišnje porezne prijave, putem obrasca INO-DOH.75 U tom obrascu navode 

ostvarene primitke i plaćen porez u Republici Austriji. Na temelju toga će se utvrditi porez koji 

bi na takva primanja trebao biti plaćen u Republici Hrvatskoj, te će se od tako utvrđenog poreza 

odbiti stvarno plaćen porez u Republici Austriji. Ako je u Austriji plaćen veći porez nego što 

treba platiti Hrvatskoj, tada porezni obveznik neće platiti ništa, ali neće ni dobiti isplatu razlike 

poreza jer je u primjeni metoda običnog odbitka. Ako je porezna obveza veća u Republici 

Hrvatskoj nego u Republici Austriji, porezni obveznik će platiti razliku. Promatrajući porezne 

                                                             
70 Ibidem. čl. 20., st. 1. 
71 Ibidem. čl. 18., st. 1. 
72 Ibidem. čl. 21., st. 1. 
73 Ibidem. čl. 23., st. 1. 
74 Zakon o potvrđivanju Ugovora između Republike Hrvatske i Republike Austrije o izbjegavanju dvostrukog 
oporezivanja porezima na dohodak i na imovinu; op.cit. ; čl. 23., st. 2. 
75 https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/POREZ%20NA%20DOHODAK/INO-DOH.pdf 
(01.09.2023.). 

https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Documents/POREZ%20NA%20DOHODAK/INO-DOH.pdf
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stope i porezne razrede Austrije i Hrvatske dolazi se do zaključka da osobe s manjim 

primanjima u Republici Austriji često moraju platiti veću razliku poreza Republici Hrvatskoj. 

Osnova toga je da Republika Austrija i Republika Hrvatska imaju različite porezne stope kojima 

oporezuju dohodak. Tako je u Hrvatskoj propisana stopa od 20% na dohodak od  0 do 47.780,27 

eura, te po stopi od 30% sve što prelazi iznos od 47.780,27 eura.76 Uz iznimke za osobe mlađe 

od 30. godina za koje Hrvatska ima povoljniji porezni tretman. Za razliku od toga porezne stope 

Austrije kreću se tako da su sva primanja do 11 693 eura, neoporeziva. Zatim od 11 693 do 19 

134 oporezuju se sa 20%, od 19 134 do 32 075 eura s 30%, između 32 075 do 62 080 eura 

oporezuje se s 41%, a primanja od 62 080 eura do 93 120 eura oporezuju se s 48% poreza.77 

Stoga, vidljivo je da dohodak koji u Republici Austriji nije oporeziv, u Republici Hrvatskoj će 

trebati platiti 20% poreza. 

3.6. Dobrovoljna prijava poreza Poreznoj upravi Republike Hrvatske 

Osoba je zaposlena u Republici Austriji od 1980. godine, a obitelj, pa s time i centar životnih 

interesa je u Republici Hrvatskoj. Do sada, zbog nepoznavanja poreznih propisa, osoba nije 

znala da je kao Hrvatski porezni rezident dužna prijavljivati inozemne primitke iz Republike 

Austrije, Poreznoj upravi Republike Hrvatske. Osoba nikada nije zaprimila službeni poziv 

Porezne uprave Republike Hrvatske o prijavi inozemnih primitaka, stoga kada je iz medija  

saznala više o poreznoj rezidentnosti i obvezi prijave inozemnih primitaka, odlučila je 

dobrovoljno prijaviti inozemne primitke ostvarene u Republici Austriji, Poreznoj upravi 

Republike Hrvatske. Posebnost dobrovoljne prijave inozemnih primitaka je ta da je osoba 

oslobođena od kamata i novčanih kazni zbog prekršaja što nije pravodobno prijavila porez. 

Također, primijeniti će se trenutno važeći propisi, koji su sada povoljniji nego što su bili 

prethodnih godina.78 Osoba je dobila poziv da dostavi i podatke o inozemnom dohotku od 2015. 

do 2022. godine. Tu je bitno spomenuti pojam porezne zastare, zbog čega Porezna uprava 

Republike Hrvatske nije u mogućnosti utvrđivati porez za sve godine koje nije prijavio 

inozemni dohodak, već samo unazad šest godina , koliko je zastarni rok utvrđivanja porezne 

obveze. Dakle, porezna zastara nastupa za šest godina od kada je zastara počela teći. Zastarni 

                                                             
76 Zakon o porezu na dohodak; op.cit.; čl.19. 
77 https://www.finanz.at/steuern/lohnsteuertabelle/  (01.09.2023.) 
78 https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Stranice/Dobrovoljna-prijava-inozemnih-primitaka.aspx 
(01.09.2023.) 

https://www.finanz.at/steuern/lohnsteuertabelle/
https://www.porezna-uprava.hr/HR_obrasci/Stranice/Dobrovoljna-prijava-inozemnih-primitaka.aspx
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rok počinje teći nakon isteka godine u kojoj je trebalo utvrditi porezne obveze i kamate. 79 Na 

zastaru porezne obveze porezno tijelo pazi po službenoj dužnosti.80 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
79 Opći porezni zakon; op.cit.; čl. 108. , st. 1. 
80 Opći porezni zakon; op.cit.; čl. 109. , st. 2. 
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4. ZAKLJUČAK 
Ugovori o izbjegavanju dvostrukog oporezivanja nisu novost u međunarodnom poreznom 

pravu, ali unatoč tome u njihovoj primjeni dolazi do poteškoća u interpretaciji pojedinih 

odredaba. Također, upitno je koliko je ljudi izvan pravne i ekonomske struke upoznato sa 

svojim pravima i obvezama kada je u pitanju porezna rezidentnost. Iskustva fizičkih osoba koje 

su zaposlene u Republici Austriji potaknulo me na pisanje ovog rada. Pogotovo iskustva s 

utvrđivanjem porezne rezidentnosti gdje se najbolje vidi da je svaki slučaj specifičan i da često 

interpretacija pojedinih odlučnih činjenica ovisi o diskrecijskoj ocjeni poreznog službenika koji 

odlučuje o poreznoj rezidentnosti. Nadalje, ne postoji zakonska obveza reguliranja statusa 

rezidentnosti u poreznoj upravi, stoga se u praksi javljaju slučajevi da osoba smatra da nije 

porezni rezident Republike Hrvatske, iako je, te je samim time obvezan na podnošenje godišnje 

porezne prijave Republici Hrvatskoj. Takva situacija dovodi osobu u položaj da će potencijalno 

morati platiti kaznu i kamate zbog neprijavljivanja poreza. Također, osobe većinom odjave 

prebivalište u policijskoj postaji, smatrajući da je pojam prebivališta i prebivališta u porezne 

svrhe jednak i da su odjavom u policijskoj postaji odjavile i poreznu rezidentnost. Jedan od 

načina kako bi se moglo doskočiti ovom problemu neinformiranosti građana, je da im se 

prilikom odjave prebivališta u policijskoj upravi pouči o potrebi reguliranja statusa porezne 

rezidentnosti. Nadalje, Ugovor između Republike Austrije i Republike Hrvatske koristi za 

Hrvatske rezidente metodu običnog odbitka, stoga se nerijetko hrvatskim rezidentima 

obračunava razlika poreza, te se često zbog neznanja i neinformiranosti o poreznoj materiji, 

smatra da dolazi do dvostrukog oporezivanja. 
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PRILOG 1: Rješenje Ministarstva financija, samostalnog sektora za drugostupanjski upravni    
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